

一砖一瓦沉淀历史，一步一景尽显魅力

管城区清真寺街：古巷时光静静流淌



扫码欣赏街景视频

每一条古街都是一段凝固的历史。一座城市的最初，都是从一条街道开始。街道，在岁月里由短慢慢变长，由窄变宽；在时间的冲刷下，街道，在不知不觉中就变成了老街，老街变成了古街，古街就成了今天的历史文化。古色古香，古朴典雅，曲径通幽，在管城区的清真寺街上，一砖一瓦，无不沉淀着古老的历史，蕴藏着深厚的文化，彰显着深邃厚重的历史古韵。郑报全媒体记者 冉红政 柴琳琳 通讯员 张鹏飞/文 郑报全媒体记者 王秀清/图

发现郑州之变
最美示范街区



干净整洁、绿植茂盛、红花点缀、出行通畅，漫步街头，惊喜连连。

郑州，出落得楚楚动人。

一座城市的建筑、绿廊、景观、雕塑等构成这个城市的“家具”和“会客厅”。

一座城市的精细化管理水平，决定了市民的幸福指数。让市民诗意地栖居在天地之中、黄河之滨的郑州，是城市管理者的不懈追求。

省委常委、市委书记徐立毅调研民族运动会执委会工作情况和环境提升工作时强调，做好序化、绿化、洁化、亮化的文章，实现市容市貌和城市管理新提升。要坚持“以人为本”，坚持问题导向、需求导向，着力转变城市发展方式，加快打造有秩序、有气质、有品位的宜居宜业城市，以高质量的城市环境促进经济社会高质量发展。

一座让人爱上的城市，不仅有鳞次栉比的高楼大厦，更应该有宜居宜业追求品质的人文情怀。

城市精细化管理的“路长制”开展以来，郑州正在以“绣花功夫”管理城市，从被动应对向主动服务、从突击整治向长效管理、从政府主导向多元参与、从简单粗放向精准施策加快转变，全市各级城市管理责任得到层层传导、各种城市治理活力得到充分激发、各类城市顽症痼疾得到源头治理，城市形象明显改善。

郑州，正在加快建设国家中心城市，打造一座整洁、有序、舒适、愉悦的城市。

宜居宜业，是为城，更是为人。

郑州全媒体——《郑州日报》、《郑州晚报》、郑州电台、郑州电视台、中原网及所属新媒体“报台网微端”联动，推出系列报道《最美示范街区》，每星期报道一个区的一条精品道路，用小切口在细微处发现郑州之变、郑州之美。

本期关注管城区北下街街道办事处清真寺街的变化，下一期将报道中原区建设路街道办事处协作路打造一条有文化、有品位、有温度的精品道路的故事。



留住历史，“往昔岁月”在街头

漫步清真寺街，它的美一目了然，沿途青枝绿叶，一砖一瓦都深藏着岁月的故事，全长790米，路虽短但从街头走到巷尾，就像在翻阅一本饱经沧桑的老书。

在许多老郑州人眼中，管城区老旧小区居多，怎么使老旧街道焕发新的活力，那就看要开出怎样的“良方”。

参与设计这条街道的设计师赵明程介绍，他和他的团队根据街道的周边历史特性，在“老”字上下功夫，让这条穿越千年的街道更加有韵味。立体感极强的二八自行车，让你回忆起那些年

一步一景，家门口就能旅游



骑单车的日子；墙体上《斗茶图》浮雕，使你在市井街道感受闲情逸趣；年代味浓厚的对开木门，延续旧有建筑的历史印记。

与此同时，依托北大清真寺历史文化特点，以“挖掘历史、有机更新、提升品质、彰显特色、传承文化”为总体思路，以街区服务功能改善为基础，突出历史文化内涵为引领，塑造“一街一景”特色街区，把老旧片区建设成为文化凸显、街面整洁、立面清爽、地下畅通、功能完善、管护到位、群众满意的精品街区。

路面坑洼不平、电动车随意堆放、私搭乱建……这是居民口中以前的清真寺街。

“改造后的街道变美了，散步有去处了，停车更方便了，穿行清真寺街总有一种闹中取静的感觉。”居民海新景说。

“违建变成了小广场，如今一步一景在家门口就能旅游。”居民沙淑霞说。

环境美了，如何让它保持住，这就需要政府和群众共同的“智慧”。李艳萍是这条道路的三级路长，每天至少巡查一次是她的工作常态。“一砖一瓦、大到路面破损，小到空调滴水，只要是看到的或者群众反映的问题，争取当场解决。”

为使街道环境不反弹，北下街办事处组建了“城管+志愿者+沿街商户”的管理队伍，从“单兵作战”变为群众联动。同时，围绕突店经营、环境卫生、公共秩序等城市顽疾组织开展24小时不间断巡查、劝解、执法、监督为一体的管理模式。

内外兼修 古街新韵扑面而来

改变的不单是街道，周边的楼院从上到下、从内到外也同步提升整治，力求街区协调统一，既重“面子”，更重“里子”。

中午时分，在清真寺街走一走，一股古色古香、恬静安适的古朴韵味扑面而来，沿街的建筑外立面是中式风格，所有商铺的门头是黑色、蓝色、红色相间统一设计，既充满活力又和谐有序。

沙记酥饼店老板李静在清真寺街做生意20多年，提起刚开始改造门头，李静是有些抵触的，换了门头顾客会不会不认得了？生意会不会变差？如今她的疑虑已经烟消云散。看着店内的客流量，李静高兴得合不拢嘴：“生意比以前更好了。”

“招牌升级改造充分征求商户的意见和建议，兼顾市容整洁、企业文化和艺术个性等因素。”北下街办事处星月社区相关负责人介绍，改造后的门头招牌美观大方，富有个性。

除了沿街商铺，辖区的楼院也在发生变化，楼道内重新粉刷的白墙、电动车乱飞线的现象也没有了……“我们把居民区内部和道路结合起来，真正使整条街道从上到下、从里到外发生天翻地覆的变化。”北下街办事处党委书记海彦玲介绍。

从着重治理大街区、主干道，转向下大力气治理内街小巷、改善市民身边环境质量，不仅折射出城市品位的提升，更是城市建设理念的重大进步，管城区的老旧街道正在焕发新的活力，值得期待。